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Grundlagen der Elektrotechnik | & II:

» ca. 100 bis 150 Studierenden pro Kohorte
im 1. und 2. Fachsemester im Bachelor

3 SWS + 2 SWS Plenum mit Audience Response und Experimenten im
Horsaal

2 SWS + 2 SWS Ubungen in Seminarrdumen

Ubungen nach der Think-Pair-Share-Methode
semesterbegleitende Einreichungen mit anonymem Peer Review
optionaler wéchentlicher Sprechstundentermin

anschliefBendes Laborpraktikum
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Manchmal liegt es ja auch daran.

| Bulimieternen - Die Hintergrinde

VORLESUNG

und fangen Sie
nicht wieder erst
Il lurz vor der Klausur
mit dem Lernen an!

300 zusammenhanglo®e
Fakten Uber Bulimielernen,
die Sie schon morgen

wieder vergessen haben
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CC BY ND - wiwconstructive-amusementde

Quelle: Daniel Al-Kabbani via CC-BY-ND 4.0, http://www.constructive-amusen
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Leistungskontrolle als Lésung

2 Stromdichte (12 Purkte)

Gruppenphase zur Leistungskontrolle Grundlagen der Elektrotechnik |
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...erganzt durch eine Gruppenarbeitsphase

Weitere Informationen: https://bit.ly/Gruppenpruefung
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LEISTUNGSKONTROLLE

Quelle: https://imgflip.com/i/4vdh54

Kl-feste Open-Web-Leistungskontrollen


https://imgflip.com/i/4vdh54

O0TTO VON GUERICKE
UNIVERSITAT Etwas Kontext Dann kam Covid! Und dann kam ChatGPT!
MAGDEBURG 0000000080 0000000 0000000000000000000000000

...die immer noch offline stattfindet

Quelle: https://twitter.com/LehrstuhlEMV/status/1157209267926999041
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(Was machen Studierende in Online-
riifungen ohne Videoiiberwachung’
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Quelle: https://imgflip.com/i/500bvm
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Online-Leistungskontrollen mit berechneten Fragen

Frage 1
Bisher nicht beantwortet

Erreichbare Punkte: 1,00

Welchen Widerstand besitzt eine Glithlampe, durch die bei 233 V ein Strom von 214 mA
flieBt (Angabe in Ohm)?

Antwort:

Kl-feste Open-Web-Leistungskontrollen 18
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Berechnete Frage

Fragentext:
Fragetext o
1 A B I = E % $
e [ & @ & wrp

Welchen Widerstand besitzt eine Glihlampe, durch die bei {U} V ein Strom
von {I} mA flieBt (Angabe in Ohm)?
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Berechnete Frage

Antwortformel:

Antwortformel 1

Antwortformel 1 = {U}/{I}*1000

Bewertung  100%

Toleranz +

Toleranz += 0,01 Typ  Relative
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Punkteverteilung — Online-Leistungskontrolle (WiSe 2020—-2021)

Gesamtzahl der Teilnehmer/innen, die einzelne Bewertungstufen
erreicht haben

I Teinehmer/innen
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Punkteverteilung — Prasenz-Leistungskontrolle (WiSe 2019-2020)

10 - a

absolute Haufigkeit

>0% >10% >20% >30% >40% >50% >60% >70% >80% >90%
Punkteanteil der Gesamtpunktzahl
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ChatGPT als ,Blurry JPEG of the Web*
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Quelle: Punya Mishra, https://punyamishra.com/2023/02/12/chatgpt-as-a-blurry- jpeg-of-the-web/
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Quelle: Ruprecht Frieling, https://ruprechtfrieling.de/stochastischer-papagei
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Peter Yang @ @y
Our jobs are safe, fam.

When | was 6 my sister was half my
age. Now I'm 70 how old is my sister?

If you are 70 years old and your
sister was half your age when
you were 6, then your sister was

ars old

If your sister was 3 yea

when you were 6 and you are

now 70, then your si

+70
old.

So your siste
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When | was 6 my sister was half my
age. Now I'm 70 how old is my sister?

If you are 70 years old and your
sister was half your ag

you were 6, then your sister was

when you were 6.
If your sister was 3 years old
when you were 6 and you are

now 70, then your si
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Beispielhafter Test mit Aufgabe 37 zum Kondensator

Aufgabenstellung (8 Punkte):

Ein Kondensator mit einer Kapazitat von C = 10 uF wird im Zeitintervall
0 <t < 3ms mit einem konstanten Strom von I = 20 mA aufgeladen. Die
Spannung des Kondensators war fiir t < 0 gleich Null.

Welche Energie W ist im Kondensator bei 1 = 1,5ms und bei r = 3 ms gespeichert?

Kl-feste Open-Web-Leistungskontrollen 28
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Beispielhafter Test mit Aufgabe 37 zum Kondensator

Aufgabenstellung (8 Punkte):

Ein Kondensator mit einer Kapazitat von C = 10 uF wird im Zeitintervall
0 <t < 3ms mit einem konstanten Strom von I = 20 mA aufgeladen. Die
Spannung des Kondensators war fiir t < 0 gleich Null.

Welche Energie W ist im Kondensator bei 1 = 1,5ms und bei r = 3 ms gespeichert?
Lésung:

Spannung: U = I—Ct und damit U(1,5ms) =3V und U(3ms) =6V

Kl-feste Open-Web-Leistungskontrollen 28
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Beispielhafter Test mit Aufgabe 37 zum Kondensator

Aufgabenstellung (8 Punkte):

Ein Kondensator mit einer Kapazitat von C = 10 uF wird im Zeitintervall
0 <t < 3ms mit einem konstanten Strom von I = 20 mA aufgeladen. Die
Spannung des Kondensators war fiir t < 0 gleich Null.

Welche Energie W ist im Kondensator bei 1 = 1,5ms und bei r = 3 ms gespeichert?
Lésung:

I-
Spannung: U = ?t und damit U(1,5ms) =3V und U(3ms) =6V

Energie: E= g - U? und damit E(1,5ms) = 45pJ und E(3ms) = 180 pJ

Kl-feste Open-Web-Leistungskontrollen 28
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ChatGPT-3.5-Lésung von Aufgabe 37 (Teil 1)
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Ein Kondensator mit einer Kapazitat von C =10 uF wird im Zeitintervall O < t < 3 ms mit
einem konstanten Strom von | =20mA Die Spannung des fiir
<0 gleich Null

Welche Energie st im Kondensator bei t =15 ms und bei t =3 ms gespeichert?

Um die Energie im Kondensator zu berechnen, kénnen wir die Formel fiir die Energie eines

Kondensators verwenden:

Energie (W) =05*C*V"2,

wobei C die Kapazitit des und V die Spannung iiber dem ist

Fiir die Berechnung der Energie bei t =15 ms miissen wir die Spannung iiber dem
Kondensator zu diesem Zeitpunkt kennen. Da der Kondensator mit einem konstanten Strom

von | = 20 mA aufgeladen wird, kénnen wir die Spannung mit der Formel

v=(*y/C

berechnen. Setzen wir die gegebenen Werte ein:

V(1,5 ms) = (20 mA *15 ms) / (10 uF) = (20 *10°(-3) A*15 *10"(-3) 5) / (10 * 10"(-6) F) = 0,03
V=30mV.
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ChatGPT-3.5-Lésung von Aufgabe 37 (Teil 1)
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R

Ein Kondensator mit einer Kapazitat von C =10 uF wird im Zeitintervall O < t < 3 ms mit
einem konstanten Strom von | =20mA Die Spannung des fiir
<0 gleich Null

Welche Energie st im Kondensator bei t =15 ms und bei t =3 ms gespeichert?

Um die Energie im Kondensator zu berechnen, kénnen wir die Formel fiir die Energie eines

Kondensators verwenden:

Energie (W) =05*C*V"2,

wobei C die Kapazitit des und V die Spannung iiber dem ist

Fiir die Berechnung der Energie bei t =15 ms miissen wir die Spannung iiber dem
Kondensator zu diesem Zeitpunkt kennen. Da der Kondensator mit einem konstanten Strom

von | = 20 mA aufgeladen wird, kénnen wir die Spannung mit der Formel
V=(*8/C
berechnen. Setzen wir die gegebenen Werte ein:

V(1,5 ms) = (20 mA *15 ms) / (10 uF) = (20 *10°(-3) A*15 *10"(-3) 5) / (10 * 10"(-6) F) = 0,03
V=30mV.
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ChatGPT-Lésung von Aufgabe 37 (Teil 2)

Nun kénnen wir die Energie bei t = 1,5 ms berechnen:

Energie(1,5 ms) = 0,5 * (10 pF) * (30 mV)"2 = 05 * 10°(-5) F * (30 * 10%(-3) V)2 = 0,5 * 10°(-5)
F*900 *10(-6) VA2 = 0,45 .

Far t =3 ms miissen wir erneut die Spannung Gber dem Kondensator berechnen:

V(3 ms)=(20 mA* 3 ms) / (10 pF) = (20 *10*(-3) A *3*10"(-3) s) / (10 * 10*(-6) F) = 006 V =
60 mV.

Die Energie bei t =3 ms ist dann:

Energie(3 ms) =0,5* (10 pF) * (60 mV)*2= 05 * 10°(-5) F * (60 * 10*(-3) V)*2 =05 * 10*(-5) F
*3600 *10°(-6) V2 =18 pJ.

Die Energie im Kondensator betragt also 0,45 pJ beit=15ms und 1,8 pJbeit=3 ms.
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ChatGPT-Lésung von Aufgabe 37 (Teil 2)

Nun kénnen wir die Energie bei t = 1,5 ms berechnen:

Energie(1,5 ms) = 0,5 * (10 pF) * (30 mV)"2 = 05 * 10°(-5) F * (30 * 10%(-3) V)2 = 0,5 * 10°(-5)
F*900 *10(-6) VA2 = 0,45 .

Far t =3 ms miissen wir erneut die Spannung Gber dem Kondensator berechnen:

V(3 ms)=(20 mA* 3 ms) / (10 pF) = (20 *10*(-3) A *3*10"(-3) s) / (10 * 10*(-6) F) = 006 V =
60 mV.

Die Energie bei t =3 ms ist dann:

Energie(3 ms) =0,5* (10 pF) * (60 mV)*2= 05 * 10°(-5) F * (60 * 10*(-3) V)*2 =05 * 10*(-5) F
*3600 *10°(-6) V2 =18 pJ.

Die Energie im Kondensator betragt also 0,45 pJ beit=15ms und 1,8 pJbeit=3 ms.
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Umfrage zur Nutzung von ChatGPT in der Online-Leistungskontrolle

Hast du in der Online-
Leistungskontrolle der Kl-basierten
Dienst ChatGPT von Open Al benutzt?

nein, weil die Beantwortung durch die Dienst zu lange

dauerte 32.26 % (10 votes)
|

Ich kenne/kannte den Dienst nicht. 25.81 % (8 votes)
I

nein, weil der Dienst nicht verfiigbar war 19.35 % (6 votes)
I

nein, nicht erfolgreich, weil die von dort erstellten
Antworten falsch waren 16.13 % (5 votes)

ja, erfolgreich, weil die von dort ersteliten Antworten

richtig waren 6.45 % (2 votes)
L

31 Stimmen insgesamt.

Ergebnisse aktualisieren
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ChatGPT vs. Elektrotechnik-Leistungskontrolle im Juli 2023

New chat

‘Staiﬁ “3:2-, =) | w
Te ch n ik- N“oob

"Go eideas fo, a 10 year old's birthday?" -

Senda message

Free Research Preview. ChatGPT may produce inaccurate information about people,
places, or facts. ChatGPT May 24 Version

https://youtu.be/QlGsYKDh7_o
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ChatGPT vs. Elektrotechnik-Leistungskontrolle im Juli 2023

= 17 [O5 °©L 0

Un die mittlere Leistung im Widerstand zu berechnen,
mitssen wir den Effektivwert der Spannung und des Stroms
im Widerstand kennen.

Indiesem Fall haben wir eine konstante
1My,

Periodendat
betrigt daher 6 ms.

Die Effektivspannung einer rechteckigen Spannung mit
einem Tastverhaltnis von 05 (50%) betragt 0707 mal den
Spitzenwert. Da der Spitzenwert unserer Spannung 111V
betrigt, betragt der Effektivwert:

Effektivwert der Spannung = 0707 * 11V = 78,597V
Der Effektivwert des Stroms im Widerstand kann mithilfe des
Ohmschen Gesetzes berechnet werden:

Effektivwert des Stroms = Effektivwert der Spannung /

Widerstand = 78,597V / 20 0 = 392985 A

Die mittiere Leistung im Widerstand kann nun mit der Formel
P=1"2+ R berechnet werden:

Regenerateresponse
Mittlere Leistun_. mey2* Widerstan |,

B0 Matias Mgdor

Nachste Seite

GETsoft (multimediale
Len

gebung fir die
lagen der
Elektrotechnik zur

om Direkt 2

15062022 zur Probe
Profungsvorbereitung) =

EHHH““ OEE

> Website

~ Meine Kurse
+ Sose 2023
- FET

https://youtu.be/Q1GsYKDh7_o
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ChatGPT vs. Elektrotechnik-Leistungskontrolle im Februar 2024

s B % s @ Qe © s o0

©

:S.Qing ut.kann

die Summe der . ..tréme, die in den Knoten 1 hineinflieBen,

ChatGPT 4

sehen wir, dass der Quellstrom ;) in den Knoten 1 hineinflieBt und
nG A PG .
Daher hat der Eintrag 711 einen Wert von 19 A.

Auf ga ben
Welchen Wert hat der E. 2 der Knotenleitwertmatrix (Angabe

inms)?

L}
@ Message Ch I OS e n !

ChatGPT

ChatGPT 4 v

Versuch abschlieBen ...

Neue Vorschau beginnen

Navigationy

https://youtu.be/kgth-10TQvs
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Wl ase

Glanz

Test-Navigation
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https://youtu.be/qlW4BGI3£GQ
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Losung: Kl-unfreundliche Aufgaben gestalten

Mittelwert und Effektivwert:

Eine Spannungsquelle mit einem Maximalwert von u,, = 10V und folgendem periodischen
Spannungsverlauf, der aus Bégen einer Sinusfunktion Uber jeweils 90° besteht, wird an
einen Widerstand von R = 102 geschaltet.

u(t)

e > Wie grof ist der Mittelwert der
Spannung Uber dem Widerstand?

» Wie grof3 ist der Effektivwert der
Spannung Uber dem Widerstand?

T/a (/2 3/aT T
» Welche mittlere Leistung wird im
Widerstand umgesetzt?
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%Y
Noch ein Versuch der Kl-Verwirrung

Schwingkreis

Ein Widerstand mit R = 5k2, ein Kondensator mit C = 5 pF und eine (ideale) Spule mit L = 5mH
bilden folgende Schaltung mit resonantem Verhalten bezlglich der Klemmen A und B.

Wie grof3 ist die

» Resonanzkreisfrequenz f;
» Resonanzfrequenz wr
» absolute Bandbreite b,,

C > absolute Bandbreite b
> relative Bandbreite b

L > Gite 0
A B dieser Schaltung?
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Weiterer Versuch der offensiven Kl-Tauschung

Verschiedene Zusammenschaltungen:
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Weiterer Versuch der offensiven Kl-Tauschung

Verschiedene Zusammenschaltungen:

L o—‘E—‘WT
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Weiterer Versuch der offensiven Kl-Tauschung

Verschiedene Zusammenschaltungen:

el
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ChatGPT vs. Elektrotechnik—LeistungskontroIIe im Juli 2024

ChatGPT 4
fallt durch
E-Technik-
Onlinetest

lest-Navigation

|l

-
e

e o o i

.-
S ERENE

(=

Seiten einzeln

Uberpriifung beenden 4

Neue Vorschau begin

Navigation
™ Startseite
@ Dashboard
> Website
¥ Meine Kurse
v SoSe 2024
v FEIT
Vv MT

Die folgende Zusammenschaltung aus einem
Widerstand R = 50 Q und einer Induktivitét L = 66
mHwird an 'y, Klemmen von einer Stromquelle

mit einem sinusférmigen Wechselstrom mit | = 0,7

0 senc e Nachri Y GPT

kann Fehler machen. Uberprife wichtige Informationen.

https://youtu.be/009JIdwQ3cI
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, N EEEEEED >
Claude bearbeitet —
nur s der Aufgaben ‘
und mochte dann

meine Kreditkarte -

https://youtu.be/NFnldHhhgAs
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Google Gemini vs. Elektrotechnik-Leistungskontrolle im Juli 2024

o e o o
Mmsiadaaaiiliac

So uberfordert it~

Ein Widerstand mit R = 3,4 kQ, ei Kxod sator mit C =7 iF und ei (d ale) Spule mit L =9
mH bilden folge 4B, Wie
gro st die Gilte die erschatn ing?

Google Gemini, Ic'Jel
E-Technlk-Aufgaben

Die Gilte (0-Faktor) einer Schaltung mit resonantem Verhalten beschreibt das Verhaltn:
v Mt

[y v EMY

https://youtu.be/iVdIhHcZJgE
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ChatGPT 4 vs. Elektrotechnik-Leistungskontrolle im Januar 2025

D Q €  chatGPT4o

® o Test-Navigation

o o
e e o

S 158 %
= 6.7 mA= 6.7 107

https://youtu.be/Agqryj9InTU
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Google Gemini 1.5 Flash vs. Elektrotechnik-LK im Januar 2025
Google Kl vs. E-,Technlk-.Testn
— Gemini v g iﬁ
1.5 Flash

ththhﬂhhhh;Ehb-

Hallo Mathias

~ Wise 202425
~ FET

g
&) Geminifragen

> EENGV.
> Projektsemin;

> AlEng.

Kl-feste Open-Web-Leistungskontrollen
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DeepSeek V3 vs. Electrical Engineering Test im Januar 2025

DeepSeek is strong, but slow

B s s e | i i i ) o i o i )

Versuch abschlieBen

deepseek R

Navigation

Into the unknown
Administration

Vv Test-Administration
Start Now

Free access to DeepSeek-V3

Experience the intelligent model.

Kl-feste Open-Web-Leistung



https://youtu.be/VwDtNKJ4hG4
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Claude 3.5 Haiku vs. Electrical Engineering Test im Januar 2025

Claude has had enough

e
You are out of free i e N R R R R

Versuch abschlieBen .

messages until 7:00 PM

Reply to Claude... @ &

Neue Vorschau beginnen

Navigation

Administration

™ Test-Administration
LEin:
@ Ub

Claude 3Haiku A # Conc... «

https://youtu.be/wiWx86ALZDPwW
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You can’t have the cake and eat it!

Aufgahenerstellung

Quelle: https://imgflip.com/i/9glv7o
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https://imgflip.com/i/9q1v7o
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Ahnliches Problem

PEOPLE PROOF?:

BEAR PROOYT

Quelle: ,Why Can’t We Design A Bear-Proof Trash Can?“ von SciShow,
https://youtu.be/3mMQzbY1l-8khd
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Vielen Dank fiir Inre/Eure
Aufmerksamkeit!

Was flir weitere
Fragen gibt es?



https://twitter.com/MarkusRidderbu8/status/1523708966039351297
https://twitter.com/MarkusRidderbu8/status/1523708966039351297
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